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ПЕРЕДМОВА 

 

Педагогічна практика є невід'ємною частиною освітнього процесу, його 

природним вдосконаленням та завершенням. У процесі професійної підготовки 

майбутніх педагогів, педагогічна практика виявляється цілеспрямованим, 

динамічним та інноваційним етапом, що здійснюється в реальних умовах закладу 

загальної середньої освіти. 

Посібник розроблений відповідно до освітніх програм, навчальних планів 

підготовки здобувачів освітньо-професійного ступеня фаховий молодший 

бакалавр, спеціальність 013 «Початкова освіти» та програми практики «Пробні 

заняття та уроки  в ЗЗСО».  

Мета методичних рекомендацій – сприяння вдосконаленню змісту 

і організації практики «Пробні заняття та уроки  в ЗЗСО», підвищення її ролі 

у забезпеченні якості опанування майбутніми учителями початкових класів 

комплексом компетентностей (інтегральною, загальними та спеціальними 

(фаховими, предметними) в умовах здобуття освітньо-професійного ступеня 

фаховий молодший бакалавр.  

Зміст посібника в логічній послідовності відображає зміст та структуру 

педагогічної практики. Видання містить загальні положення щодо забезпечення 

педагогічної практики «Пробні заняття та уроки в ЗЗСО», мету та завдання 

практики, очікувані результати, зміст практики, її організацію та керівництво 

тощо.   

Методичні вказівки, що надаються, дають змогу здобувачам освіти чітко 

зрозуміти порядок організації практики (в тому числі з використанням засобів 

дистанційного зв’язку), суть та особливості проведення спостережень за 

заняттями та уроками, підходи до проведення занять та уроків у початковій 

школі, вимоги до написання конспектів занять та уроків з різних освітніх 

галузей. У розробці висвітлено питання контролю та оцінювання здобутих 

компетентностей майбутніх фахівців як обов’язкової складової забезпечення 

зворотнього зв’язку в ході проходження педагогічної практики. 

Схарактеризовано політику практики щодо дотримання норм академічної 

доброчесності. Список джерел, поданий наприкінці посібника, допоможе 

майбутнім фахівцям обрати актуальні матеріали для успішного виконання 

комплексу завдань у ході практики та здійснення самоаналізу рівня практичної 

підготовки. У додатках запропоновано зразки планів-конспектів уроків, 

приклади оформлення конспектів уроків, зразки проведення аналізу та 

самоаналізу уроку початкової школи, орієнтовну тематику виховних заходів, 

зразки оформлення щоденника спостережень тощо.  

Укладачі рекомендують посібник викладачам-керівникам практики 

закладів фахової передвищої освіти педагогічного профілю, здобувачам 

освітньо-професійного ступеня фаховий молодший бакалавр та всім, хто 

цікавиться питаннями організації та проведення практичної підготовки 

майбутніх учителів початкових класів.  
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ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ЩОДО ОРГАНІЗАЦІЇ 

ОСВІТНЬОГО КОМПОНЕНТА «ПРОБНІ ЗАНЯТТЯ ТА УРОКИ В ЗЗСО» 

 

Педагогічна практики «Пробні заняття та уроки в ЗЗСО» спрямована на 

здобуття майбутніми вчителів початкової школи умінь планувати, розробляти та 

проводити навчальні заняття та уроки в початкових класах, використовувати 

теоретичні знання на практиці, підбирати навчальний матеріал відповідно до 

віку учнів.  

Під час проходження педагогічної практики «Пробні заняття та уроки в 

ЗЗСО»  здобувач освіти може визначитися, наскільки правильно він обрав для 

себе сферу діяльності, з'ясувати рівень співвідношення особистісних якостей з 

майбутньою професією. Саме в процесі діяльної і довготривалої практики 

виникають протиріччя між наявним і необхідним запасом знань, що спонукає до 

безперервної освіти. На практиці педагогічна діяльність студентів 

удосконалюється за допомогою змістовного фактичного матеріалу, 

результативне засвоєння якого можливе лише за умови безпосередніх вражень і 

спостережень. Практика допомагає реально сформувати в умовах природного 

педагогічного процесу методичну рефлексію, коли для вихователя предметом 

його роздумів стають засоби й методи власної педагогічної діяльності, процеси 

вироблення і ухвалення педагогічних рішень. Аналіз власної діяльності 

допомагає практикантові усвідомити труднощі, що виникають у нього в роботі, 

і знайти грамотні шляхи їх подолання. 

Педагогічна практика в межах професійної підготовки у педагогічному 

фаховому коледжі має великий потенціал для професійного розвитку 

майбутнього учителя початкових класів. Під час проходження практики 

здобувачі освіти інтенсифікують процес самоосвіти й самовиховання, 

підвищують рівень готовності до професійної самореалізації; синтезують 

педагогічне знання з практичною діяльністю. Діяльність студентів-практикантів 

у період практики є аналогом професійної діяльності вчителя, адекватна її змісту 

та структурі й організована в реальних умовах закладу загальної середньої 

освіти.  

Забезпечення особистісно орієнтованого, комплексного, безперервного й 

творчого характеру підготовки кожного здобувача вищої освіти передбачає 

опанування ними різними професійними функціями.  

Конструктивна функція забезпечується певним комплексом професійних 

умінь, таких як: 

- складати індивідуальні плани-графіки особистісно-професійного 

розвитку;  

- визначати і формулювати навчальну, розвивальну і виховну мету заняття 

та уроку;  

- оптимально забезпечувати організацію заняття та уроку;  
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- добирати навчальний матеріал, встановлювати відповідні взаємозв’язки 

між освітніми галузями та предметами початкової школи;  

- добирати методи і засоби навчання, адекватні цілям і змісту навчального 

матеріалу, психолого-педагогічним особливостям учнів початкової школи; 

- планувати навчальну діяльність учнів і способи її організації;  

- визначати тип і структуру уроку. 

Студенти під час проходження педагогічної практики повинні опанувати 

мобілізаційну функцію, яка забезпечується виконанням такого комплексу умінь: 

активізувати й розвивати пізнавальну діяльність учнів, увагу, пам'ять, мислення; 

актуалізувати знання, давати нові, спираючись на попередні. 

У період педагогічної практики необхідно опанувати організаторську 

функцію, яка забезпечується за допомогою таких навичок:  

- організувати освітній процес на уроці;  

- раціонально розподіляти час між структурними частинами заняття та 

уроку; 

- керувати процесом навчальної діяльності учнів початкової школи в 

умовах дистанційного навчання; 

- організувати навчальне робоче місце учня. 

Педагогічна практика дає можливість здобувачам освіти оволодіти 

комунікативною функцією, яка забезпечується такими вміннями: встановлювати 

ділові взаємини з учнями та між учнями; здійснювати зворотний зв'язок з учнями 

в процесі навчально-виховної роботи; бути уважним до учнів, вимогливим, 

тактовним; попереджати й вирішувати конфліктні ситуації між учнями; 

опанувати технологію вирішення конфліктів; здійснювати комунікацію у 

дистанційній формі. 

Опанування інформаційної функції передбачає розвиненість таких умінь: 

формувати в учнів предметні знання та уявлення; передавати навчальну 

інформацію в логічній послідовності, використовуючи індуктивний і 

дедуктивний методи формування знань, інтегруючи їх; передавати знання за 

допомогою різноманітних технічних засобів навчання, раціонально поєднуючи 

їх, ураховувати зміст навчального матеріалу, вікові особливості дітей; 

використовувати різноманітні методи і форми перевірки знань учням початкової 

школи. 

Опанувати розвивальну функцію здобувачі освіти зможуть за наявності 

таких умінь: 

- здійснювати розвивальне проблемне навчання учнів, організовуючи його 

на різних етапах і враховуючи рівні складності;  

- використовувати в навчально-виховному процесі типові та проблемні 

завдання;  

- здійснювати діагностику сформованості основних сфер особистості учня, 

використовувати засоби їх розвитку в навчально-виховному процесі.  

У період проходження педагогічної практики здобувачі освіти опановують 

дослідницьку функцію, виконання якої забезпечується такими вміннями: умінням 

спостерігати й аналізувати навчально-виховний процес у методичному, 

загальнодидактичному і психологічному аспектах з позицій сучасних вимог і з 
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урахуванням досягнень передового досвіду роботи учителя; здійснювати 

самоаналіз, теоретично осмислювати досвід роботи інших практикантів, 

особливо під час аналізу навчально-виховної роботи; збирати, систематизувати, 

узагальнювати факти педагогічної діяльності з метою виконання науково-

методичної роботи в період педагогічної практики.  
Опис педагогічної практики «Пробні заняття та уроки в ЗЗСО» 

представлено у табл. 1. 

Таблиця 1 

Опис практики 

Найменування 

показників 

Галузь знань, напрям 

підготовки, освітньо-

кваліфікаційний рівень 

Характеристика навчальної 

дисципліни 

Кількість кредитів – 4 01 Освіта/Педагогіка 

Спеціальність:   

013 Початкова освіта 

 

Цикл дисциплін професійної 

підготовки  

Загальна кількість 

годин – 120 

 

 

Кваліфікація: вчитель 

початкової школи з  однією 

з додаткових спеціалізацій 

Рік підготовки: 

3-й, 4-й 

Семестр 

6-й, 7-й 

Освітньо-кваліфікаційний 

рівень: 

фаховий молодший 

бакалавр 

Практичні: 64 год. 

Самостійна робота: 41 год. 

Вид контролю: 

залік 
 

Здобувачі освіти практику «Пробні заняття та уроки в ЗЗСО» проходять 

упродовж 6-го, 7-го семестрів один раз на тиждень у запланований день практики 

і проводяться згідно з графіком практики. Загальна тривалість практики – 120 

годин (4 кредити ECTS). З них 64 год. – практичні заняття, 56 год. – самостійна 

робота студентів. 
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 Мета та завдання практики 

 

Мета практики «Пробні заняття та уроки в ЗЗСО» – 

закріплення, поглиблення та застосування в освітньому процесі закладу 

загальної середньої освіти теоретичних знань, набутих здобувачами освіти під 

час навчання, формування в оптимально наближених до роботи за фахом умовах 

системи необхідних педагогічних умінь і навичок, фахових здібностей, 

особистісно-індивідуального стилю поведінки та діяльності; а також 

формування особистісної готовності до здійснення майбутньої педагогічної 

діяльності на посаді вчителя початкових класів закладу загальної середньої 

освіти; оволодіння практикантами професійними вміннями і навичками 

організовувати і проводити навчальну та виховну роботу з учнями закладу 

загальної середньої освіти. 

Завдання практики: 

- аналіз навчальних програм і підручників; 

- адаптація в умовах закладу освіти в ролі вчителя початкових класів;  

- удосконалення набутих теоретичних знань і попередження можливих 

помилок у підготовці до роботи в закладі освіти;  

- формування практичних професійних умінь і навичок навчально-

виховної роботи з учнями початкової школи;  

- творче застосовування теоретичних знань під час проведення занять і 

уроків, розвиток креативного мислення здобувачів освіти;  

- вироблення навичок спостереження й аналізу педагогічної діяльності 

вчителя;  

- формування навичок роботи з дитячим колективом із урахуванням 

вікових та індивідуальних особливостей здобувачів освіти;  

- формування у здобувачів освіти навички планувати та проводити уроки 

різного типу з використанням різноманітних методичних прийомів, методів, 

технологій на засадах ідеї дитиноцентризму та реалізації системи дидактичних 

принципів; 

- формування у здобувачів освіти навичок організації виховної роботи з 

дітьми початкової школи у контексті ціннісних ліній НУШ, враховуючи 

індивідуальні особливості школярів; 

- формування вміння осмислювати і використовувати передовий 

педагогічний досвід;  

- використання інноваційних технологій у практичній діяльності, 

зокрема: інформаційно-комунікаційних, проєктних, інтерактивних та інших;  

- формування уміння і навички розв’язання типових соціально-

педагогічних ситуацій, які виникають у роботі зі школярами, зокрема також із 

обдарованими учнями, із дітьми з особливими потребами; 

- розвиток професійних здібностей майбутніх вчителів, прагнення до 

професійного самовдосконалення. 
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Очікувані результати  

після проходження практики 

 

Проходження практики спрямоване на формування 

інтегральної компетентності – здатність вирішувати типові 

спеціалізовані задачі в професійній діяльності, що вимагає застосування 

положень і методів психолого-педагогічної науки та характеризується певною 

невизначеністю умов, а також нести відповідальність за результати своєї 

діяльності в освітньому процесі. 

Загальні компетентності: 

ЗК-1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, 

усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства 

та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини 

і громадянина в Україні. 

ЗК-2. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові 

цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей 

розвитку предметної області, її місця в загальній системі знань про природу і 

суспільство та в розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати 

різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та ведення 

здорового способу життя. 

ЗК-3. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово. 

ЗК-4. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

ЗК-5. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК-6. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК-7. Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні 

технології. 

ЗК-8. Здатність спілкуватися іноземною мовою. 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності: 

СК1. Здатність до застосування системи психолого-педагогічних знань і 

умінь, що є базовими для реалізації змісту освітніх галузей Державного 

стандарту початкової освіти. 

СК2. Здатність до планування, моделювання, конструювання, 

проектування, організації освітнього процесу в початковій школі. 

СК3. Здатність до використання відкритих ресурсів, інформаційно-

комунікативних та цифрових технологій в освітньому процесі. 

СК4. Здатність дотримуватись вимог нормативно-правових документів, 

що регламентують організацію освітнього процесу в початковій школі. 

СК5. Здатність до організації та проведення педагогічної діагностики учня. 

СК6. Здатність визначати мету та завдання освітнього процесу, коригувати 

його шляхом зіставлення проміжних результатів із запланованими. 

СК7. Здатність добирати доцільні методи, засоби і форми навчання 

відповідно до визначених мети і завдань уроку, іншої форми навчання з 

урахуванням специфіки змісту навчального матеріалу та індивідуальних 

особливостей учнів. 
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СК8. Здатність до проведення формувального та підсумкового оцінювання 

навчальних досягнень учнів. 

СК9. Здатність до відстеження динаміки та забезпечення підтримки 

особистісного розвитку дитини в освітньому процесі. 

СК10. Здатність до активного залучення батьків до освітнього процесу на 

засадах партнерства. 

СК11. Здатність до роботи в команді з профільними фахівцями для 

надання додаткової підтримки особам з особливими освітніми потребами. 

СК12. Здатність до організації здоров’язбережувального, безпечного, 

розвивального, інклюзивного освітнього середовища. 

СК14. Здатність до усвідомлення потреби в саморозвитку з метою набуття 

додаткових професійних компетентностей. 

Результати навчання 

РН1. Використовувати фахову літературу та інформаційно-комунікаційні 

технології в освітньому процесі початкової школи. 

РН2. Дотримуватися нормативно-правових документів, що регламентують 

організацію освітнього процесу в початковій школі. 

РН3. Планувати роботу вчителя, а саме здійснювати: календарно-

тематичне планування змісту освітніх галузей, поурочне планування, 

планування виховної роботи, планування професійного саморозвитку вчителя. 

РН4. Здійснювати педагогічну діагностику молодшого школяра. 

РН5. Розуміти сутність, принципи, зміст, методи, форми та організацію 

процесу навчання, виховання і розвитку молодших школярів. 

РН6. Використовувати в освітньому процесі методики та систему 

теоретичних знань з освітніх галузей, визначених Державним стандартом 

початкової освіти. 

РН7. Проводити моніторинг якості навчальних досягнень, здійснювати 

контроль і оцінювання учнів початкової школи. 

РН8. Забезпечувати підтримку особистісного розвитку дитини в 

освітньому процесі. 

РН9. Залучати батьків до освітнього процесу в початковій школі на засадах 

партнерства. 

РН10. Взаємодіяти з колегами, профільними фахівцями та іншими 

учасниками освітнього процесу початкової школи. 

РН11. Створювати безпечні, психологічно комфортні умови освітнього 

процесу, використовувати прийоми попередження та протидії булінгу, надавати 

домедичну допомогу. 

РН12. Складати індивідуальну програму розвитку дитини з особливими 

освітніми потребами та знаходити оптимальні шляхи її реалізації. 

РН13. Створювати здоров’язбережувальне освітнє середовище, 

зорієнтоване на особистісний розвиток молодших школярів. 

РН14. Враховувати при створенні освітнього середовища індивідуальні 

потреби учнів. 
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РН15. Розуміти мету, систему цінностей та завдання професійної 

діяльності вчителя, та усвідомлювати свою роль (місію) як педагога початкової 

освіти. 

 

Зміст практики 

 

Практика проходить один раз на тиждень та триває відповідно до графіка 

освітнього процесу. 

Організація та проведення практики здійснюється в очному та 

дистанційному режимах. У роботі з здобувачами освіти можуть бути використані 

такі онлайн-платформи для відео конференцій (ZOOM, GoogleMeet, Microsoft, 

Teams тощо), сервіси (GoogleClassroom, LearningApps тощо), месенджери (Viber, 

Telegram тощо), електронна пошта та ін.  

Всі завдання практики адоптованого до  очної та дистанційної форми 

здобуття освіти. Навчання в синхронному або асинхронному режимах: 

асинхронний режим − взаємодія між суб’єктами дистанційного навчання, під час 

якої учасники взаємодіють між собою із затримкою у часі, застосовуючи при 

цьому електронні засоби зв’язку; синхронний режим − взаємодія між суб’єктами 

дистанційного навчання, під час якої всі учасники одночасно перебувають у веб-

середовищі дистанційного навчання (чат, аудіо-, відеоконференції, соціальні 

мережі тощо). 

Під час практики здобувачі вищої освіти проводять заняття та уроки 

відповідно до графіка практики під керівництвом викладачів-керівників 

практики. 

Здобувачі освіти за весь термін практики повинні провести: 

1) українська мова – 2 уроки; 

2) українське (літературне) читання – 2 уроки; 

3) математика – 3 уроки; 

4) я досліджую світ – 2 уроки;  

5) дизайн і технології – 1 урок; 

6) мистецтво (образотворче) – 1 урок; 

7) мистецтво (музичне) – 1 урок; 

8) фізичне виховання – 1 урок; 

9) англійська мова - 4 уроки; 

10) інформатика - 1 урок. 

Тему уроку або заняття практикант отримує відповідно до календарно-

тематичного планування. Перед кожним проведенням уроку чи заняття 

практикант отримує консультації у викладача-керівника практики від кафедри 

(після відповідних консультацій вчителя закладу загальної середньої освіти). 

План-конспект уроку та заняття затверджує викладач-керівник практики від 

кафедри.  

Для кожного уроку та заняття практикант добирає (при необхідності – 

виготовляє) необхідну наочність, дидактичний матеріал. Здобувач освіти, який 
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готується до уроку та заняття, повинен чітко знати тему, визначити мету, тип, 

структуру, розподілити час на структурні елементи уроку та заняття, підібрати 

необхідний матеріал, продумати питання для бесіди. Уважно визначає види 

самостійних робіт, їх характер, час, необхідний для їх виконання. 

У день практики після проведеного уроку або заняття здійснюється його 

обговорення. В обговоренні активну участь беруть усі практиканти, які були 

присутні на уроці та викладач-керівник практики. 

Протягом практики здобувачі вищої освіти ведуть щоденник практики, де 

записують плани-конспекти проведених занять і уроків та конспекти 

спостережень. Практикант повинен відвідати не менше 3 уроків чи занять 

одногрупників з кожного предмету та провести їх аналіз. 

Детальний зміст аналізу уроків та занять представлено у Додатках. 

Після закінчення практики здобувачі освіти звітують про виконання 

програми. 

Зміст роботи, завдання для самостійної роботи здобувачів освіти висвітлено 

у табл.2. 

Таблиця 2 

Схема практики «Пробні заняття та уроки в ЗЗСО» 

 

 

 

Зміст роботи 

Форма 

навчального 

заняття 

 
Завдання для самостійної роботи 

1. Вступ. Зміст і завдання практики.  практ. зан. 

2 год. 

 

сам. роб. 

2 год.  

1. Ознайомитися з програмою 

практики.  

2. Опрацювати методичні матеріали 

щодо організації і проходження 

практики.  

2. Підготовка, проведення та аналіз 

пробних уроків: 
1) українська мова – 2 уроки; 

2) українське (літературне) читання – 

2 уроки; 
3) математика – 3 уроки; 

4) я досліджую світ – 2 уроки;  

5) дизайн і технології – 1 урок; 

6) мистецтво (образотворче) – 1 

урок; 

7) мистецтво (музичне) – 1 урок; 

8) фізичне виховання – 1 урок; 

9) англійська мова - 4 уроки; 

10) інформатика - 1 урок 

практ. зан. 

40 год. 

 

сам. роб. 

36 год. 

1. Консультації з учителями 

школи. 

2. Підготовка конспектів занять 
та уроків. 

3. Підбір, виготовлення наочних 

матеріалів. 
4. Консультації з викладачами-

керівниками практики. 

 

3. Спостереження занять і уроків. 

Оформлення записів у 

щоденнику практики. 

практ. зан. 

20 год. 
 

сам. роб. 

18 год. 

1. Ведення спостережень занять 
та уроків одногрупників. 

2. Заповнення щоденника 

спостережень. 

4. Підбиття підсумків практики. практ. зан. 

2 год. 
Підготуватися до презентації 

результатів практики на 

підсумковій конференції. 

Усього:                                                         практ. зан. 64 год. 

                                                                              сам. роб. 56 год. 
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Інформаційні ресурси 

№ 

з/п 
Найменування ресурсу Адреса ресурсу 

1.  Всеукраїнська школа онлайн https://lms.e-school.net.ua/  

2.  
Всеукраїнський портал «Початкове 

навчання» 
www.nachalka.com.ua  

http://surl.li/milwj
https://cutt.ly/v9q3J8f
https://lms.e-school.net.ua/
http://www.nachalka.com.ua/
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3.  

Державна науково-педагогічна 

бібліотека України імені 

В. О. Сухомлинського 

http://dnpb.gov.ua/ua/ 

4.  
Державна освітянська бібліотека 

України 
http://www.edu-ua.net/library 

5.  Джміль : розвивальний журнал https://jmil.com.ua/2023-9 

6.  
Знайшов : освітній портал для учнів, 

батьків та вчителів 
https://znayshov.com/ 

7.  КЗ «ХГПА» http://www.hgpa.kharkov.com/. 

8.  Міністерство освіти і науки України http://www.mon.gov. ua 

9.  
Навчальні інтерактивні завдання 

різних видів : сайт «Розвиток дитини» 
https://childdevelop.com.ua/ 

10.  
Національна академія педагогічних наук 

України 
https://naps.gov.ua/ 

11.  
Національна бібліотека України імені  

В.І. Вернадського 
http://www.nbuv.gov.ua 

12.  
Національна освітня платформа 

«Всеосвіта» 
https://vseosvita.ua/  

13.  Освітній проєкт «На урок» https://naurok.com.ua/  

14.  Освітня онлайн-платформа EdEra https://www.ed-era.com/books/ 

15.  Освітня онлайн-платформа Prometheus https://prometheus.org.ua/ 

16.  
Харківська державна наукова бібліотека 

імені В.Г. Короленка 
https://korolenko.kharkov.com/ 

17.  
EDUC.com.ua : український освітній 

портал 
https://www.educ.com.ua/ 
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